



从《双合莲》到爱情天梯

— 喜看桂花泉镇三山村新风貌

文/金风 图/迪新

落叶满天不知秋，世人只会数甲子。

对现代城市人而言，钢筋水泥的围栏，四季的环境缺乏差异，时间流逝仿佛变成了单纯的翻日历。尤其今年这样气候干燥长时间燥热的天气，夏季便是无限期在延长，秋天就真的只是日历上一个标注了。

这个时候来到乡村才真正发现了季节的变化。天空更加的蓝白通透，远山连绵起伏着，遥远地盘结着平静的浓黛重绿。下午的阳光是打了折扣的，少了几分辣，多了几分柔。溪水从小罅缝里奔穿出来，逶迤蜿蜒着，写着没有人能读得懂的行书，在干旱几个月的地方顽强地刷着存在感。

尽管前面铺垫了那么多，依然要把桂花泉镇三山村田野绚烂的金黄放在秋的扉页，因为是它以明艳灿烂的方式惊入了眼眸，衬托了天空的湛蓝和纯净。然后给予清朗圆满的启示，让人们懂得感恩与珍惜。

通往崇阳桂花泉镇三山的乡村公路弯曲着，两边是成片的翠竹和树林，视线里绿和黄间杂着扑入，深吸一口



气，有木本植物矜持的香味。车子向前，拐弯处，空旷的大片，是金黄的成熟的谷子。天高高的，远远的，云淡淡的，轻轻的，田野里弥漫着成熟谷粒的甜味。金灿灿，沉甸甸。那大串的谷穗似乎是稻梗难以承受之重。有风起时，俯仰之间，那香不再是挥发，而是泼洒。香得那么的豪放，那么的不讲道理。桂也罢，菊也罢，素洁淡雅的馨香便也被氤氲了去，追随了去。

融身于这片硬朗明亮的金色之中，时近傍晚，太阳已是西坠前一轮红色，晚霞与眼前这片金黄串联成最后的明艳。在光晕中，内心不由自主地泛起阵阵感动，这是一种赐予，是土地对生物的恩赐，是自然对人类的恩赐，这丰收的果实，更是对农人辛勤耕耘的回报，是对百姓丰收渴望的积极迎合。

三山那富足绚丽的金色，那成熟生命的深沉和严肃，让大家感觉到秋的丰实，然后，内心的记忆感知里，这个地方旧时代《双合莲》的悲剧与苍凉被戏剧而又突兀地映衬了出来，两种感触矛盾并和谐地融会在这个秋天的三

山之行里，于思绪万千中，人们又发现了关于三山与传说之中不同，新旧时代转折和突破的另一个点。

那是所谓的“爱情天梯”，一条山间的小路。据说当年从三山到仙坪，是没有路的，两地虽近在咫尺，却恍如隔世。三山与仙坪有年轻人相爱结婚，为了修建他们的幸福之路，就在陡峭的山腰间辟草开荒，就地拣石垒级，铺就一条弯弯曲曲的简易青石路。非常凑巧的是，这段青石路，恰巧有1314步石级，这座山的高度恰巧又是520米的海拔。

这世间有很多的机缘巧合，所以无意考证石级的数字，正如眼前所见三山的面貌变化，已经不需考证。一行八九人，走在这条已经修缮过的小路上，想象着当年迎亲队伍摩肩接踵，拾级而上，匍匐前行，在石林间穿梭。仿佛看到笑意写在他们脸上，仿佛听见喜庆的锣鼓唢呐声回荡在山谷间，那是一个积极欢快的场景，那是迎接新生活的乐观姿态，是生活的强者，把旧时代的艰辛和世事的艰难踩在了脚下。

当年的邓秀英以死抗命演绎了《双合莲》这曲爱情悲歌，千古传唱，成为三山历史上一份沉重的烙印。后来的年轻人积极追求幸福，用勤劳的双手征服自然，改变命运，再创造了神奇。时代在前进，历史在变迁，人们的观念在更新，在党的好政策指引下，在三山人民勤劳智慧的双手建设下，曾经的贫困、愚昧与落后已经一去不复返，三山人的不幸和悲哀再也不会重演。

喜欢秋，喜欢秋的成熟气息，更喜欢历经苍凉、艰难困苦之后那种不卑不亢、欲火重生的力量。在感动与振奋中走着，一片叶子落在我的头上，叶子已经枯黄了，却有几根清晰的叶脉还在泛着绿。秋天的草略显枯黄，但仍透着一股蓬勃的生命力，它百折不挠，与外界环境做着激烈的抗争。

走完“爱情天梯”，站在高处俯瞰整个三山，眼前呈现的，俨然是一幅大气磅礴壮美雄厚的画——远处是山脉连绵起伏的浓黛，中间是田野开阔灿烂的炫黄，夹杂其中的，是瑞气缭绕、祥和富裕的村庄。

依着秋色，三山这新风貌，只是浮掠而过，好奇其中丰富多彩的内涵，将有待以后更深入地踏入。

蔬菜大棚接通了“放心电”

全媒体记者 王勃

崇阳县青山镇城万村的大棚蔬菜是村民增收致富的主导产业，然而由于基地得不到安全可靠的供电保障，严重制约了该村大棚蔬菜产业的发展。县政协委员陈继飞在县政协十届四次会议上提出了《关于青山镇城万村蔬菜基地架设电力设施的提案》，提案提出后，县供电公司认真办理，蔬菜基地的供电问题很快得到了解决，菜农们个个喜笑颜开。

青山镇城万村蔬菜基地位于青山河城万段西岸，始建于1989年。基地经过多年发展，目前面积已达到2200亩，钢架大棚1100个，涉及城万村4-10组共7个生产小组275户，年纯收入400多万元。随着基地规模的不断

扩大，对安全可靠供电的需求也越来越大。冬天大棚需要用电升温，夏天蔬菜需要用灯光杀虫，干旱时需要用抽水浇灌，用电问题成为阻碍基地发展的“拦路虎”。

该村蔬菜种植大户赵小明说，冬天大棚气温低需加热，温度低菜苗容易冻死，所以加温非常重要，原来是用炭火加热容易缺氧，这样对蔬菜和人都不安全。如果从家里牵线到田间去，有几里路的距离，一是不安全，二是电压还非常低。

2017年以来，崇阳县政协委员、县总工会副主席陈继飞一直在青山镇城万村驻村，陈继飞在走访群众过程中了解到这一实际情况。

陈继飞介绍说，通过实地来看一看，走一走，然后发现，冬天季节大棚的加温存在的问题。到了冬天，菜农们都是从家里面接电线过来给这个大棚加热，电线满地都是，而且距离很长，非常不安全，特别是雨雪天特别容易漏电。

在县政协十届四次会议上，陈继飞提出了《关于青山镇城万村蔬菜基地架设电力设施的提案》。提案提出后，县供电公司高度重视，多次召开会议安排部署提案办理工作，并加强检查督办，确保高质量完成这一提案，切实解决城万村蔬菜大棚的用电难题。

县供电公司青山供电所所长杨俊峰告诉记者，收到提案后，公司主要

负责人高度重视，积极研究方案，组织人员到现场勘查，制定改造方案，筹措工程资金65万元，新建10千伏线路0.9公里，低压线路2.8公里，新建200千伏安变压器一台，工程实施完成后，保障了城万村46户菜农2000亩蔬菜基地的用电问题。

如今，菜农们的用电难题解决了，压在他们心头多年的一块石头也终于落了地。大家发展大棚蔬菜产业，把基地做大做强更有信心了。

城万村蔬菜基地种植大户赵小明高兴地说，现在电力部门把线架到了田间地头，种植户用电不仅方便安全有保障，而且经济实惠，大家都非常满意。

